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Κάθε γιορτή της Εκκλησίας έχει το δικό της χρώμα, τη δική της θέση μέσα 
στον εορτολογικό κύκλο. Αναμφίβολα όμως, το Πάσχα βρίσκεται στην 
κορυφή της εορταστικής διάθεσης των όπου Γης Ορθοδόξων. Η νίκη επί 
του θανάτου, η χαρά της Βασιλείας εκφράζονται μοναδικά μέσα από τα 
γεγονότα που ξαναζεί ο λαός του Θεού μέσα στη μοναδική ατμόσφαιρα 
των ημερών.

Η δια του Σταυρού κάθοδος στον Άδη, η κορύφωση του άρρητου μυστηρίου της 
θείας κένωσης, αποτελεί έναν καθοριστικό σταθμό στο σχέδιο της Θείας 
Οικονομίας. Και ένας άλλος τέτοιος σταθμός είναι το κενό μνήμα του Κυρίου. Η 
άφατη θλίψη που γίνεται πλημμυρίδα χαράς, η σταυροαναστάσιμη πορεία που 
χαρακτηρίζει τη ζωή κάθε πιστού, τη ζωή της Εκκλησίας ολόκληρης, 
καταυγάζονται από τις διηγήσεις των Ευαγγελιστών, οι οποίες συγκλονίζουν κάθε 
ψυχή που υποψιάζεται το κοσμοϊστορικό βάθος των γεγονότων.

Οι Έλληνες έχουμε έναν ξεχωριστό τρόπο να βιώνουμε τις άγιες τούτες μέρες. Τα 
πάθια του λαού μας, μέσα από τις μακρές μέρες του, αναγνωρίζονται στο χρονικό 
του θείου Πάθους. Ο πόνος της Άκρας Ταπείνωσης βιώνεται αλλιώτικα σ’ ένα λαό 
που αναγνωρίζει στο ιστορικό του σώμα τις διαχρονικές πληγές της προδοσίας και 
των καρφιών της σταύρωσης. Η έκρηξη, πάλι, της ζωής μέσα από τον κατακλυσμό 
της Άνοιξης, συν-άδει ευθέως με την έμφυτη αισιοδοξία μας, με το ανοιχτό του 
χαρακτήρα μας. Το οικείον και φιλικόν του εαρινού φυσικού περιβάλλοντος 
συστοιχίζεται με τη διάθεση για ανθρωπιά και έλεος.

Μικρό, αλλά ελπίζουμε εύγλωττο, δείγμα του έλληνος τρόπου βίωσης αυτής της 
διάβασης (που ως γνωστόν σηματοδοτεί η λέξη «Πάσχα»), περιλαμβάνεται στα 
κείμενα του παρόντος αφιερώματος των Αναλέκτων μας. Η ελληνική ύπαιθρος που 
κυλά μέσα μας, παρά την προϊούσα αστικοποίηση που υφιστάμεθα, η αγιορείτικη 
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ατμόσφαιρα, η διασπορά, οι μικρασιατικές μνήμες, είναι οι ψηφίδες της 
πασχαλινής μας ζωντανής μνήμης. Απαραίτητο συμπλήρωμα οι θεολογικές και 
ημερολογιακές παράμετροι του εορτασμού.

Καλή ανάγνωση και καλή Ανάσταση!

Πέτρος Παναγιωτόπουλος

Αρχισυντάκτης Θρησκείας


